

Источник: «Белорусская нива» - 2013-05-16

Прошел год, что изменилось?

И что нужно сделать для повышения эффективности АПК

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ организации республики завершили анализ своей производственно-финансовой деятельности за прошедший год. Областные и сводный республиканский отчеты показывают как достижения аграрной отрасли, так и упущения в практике хозяйствования.

В общественном секторе (без учета фермерских (крестьянских) хозяйств) произведено продукции в сопоставимых ценах на 38 трлн. рублей. Это на 2,6 трлн. рублей больше, чем в предыдущем году. Намолочено около 8 млн. тонн зерна (с учетом кукурузы) в весе после доработки при средней урожайности 34,4 ц/га, что на 2,2 центнера больше, чем в 2011 году. Самой продуктивной хлебная нива была в Гродненской области, а менее всего — в Витебской и Гомельской. Средняя урожайность рапса больше на 3,9 ц/га, картофеля — на 20, сахарной свеклы — на 33 центнера.

Положительная динамика сложилась в животноводстве. Темп роста производства молока составил 106, яиц — 107, выращивания крупного рогатого скота — 106, свиней — 108, птицы — 119 процентов. В целом по стране средний удой молока от коровы составил 4674 килограммов, что на 186 килограммов больше 2011 года. Гродненская и Минская области превзошли пяти тысячный рубеж — 5199 и 5049 килограммов соответственно.

Продолжалась модернизация материально-технической базы аграрного производства путем обновления машинно-тракторного парка, строительства, реконструкции и технического переоснащения производственных объектов. Хозяйствам поставлено 2118 тракторов, 792 зерно- и 293 кормоуборочных комбайна, немало других технических средств. За последние 5 лет энерговооруженность труда работников села увеличилась более чем на 20 процентов. В настоящее время на одного работающего в сельском хозяйстве приходится свыше 60 л.с. энергетических мощностей.

Сданы в эксплуатацию 115 новых зерноочистительно-сушильных комплексов и зернохранилищ силосного типа суммарной мощностью 250 тыс. тонн, введено 136 новых, 923 реконструированных и модернизированных молочно-товарных комплексов и ферм.

Несколько улучшилась экономика отрасли. В республике за 2012 год сельхозпроизводителями от реализации продукции получено 8,4 трлн. рублей прибыли, рентабельность производства с учетом государственной поддержки составила 19,8 процента, без господдержки — 12,0 процента. Соответственно на 2,5 и 3,4 процента эти показатели выше предыдущего года. Наибольшая рентабельность аграрного производства достигнута в Гродненской области — 26,7 процента, наименьшая — в Витебской и Минской областях (соответственно 13,8 и 15,7 процента). Для расширенного воспроизводства в отрасли требуется рентабельность не ниже 20 процентов.

Результаты работы аграрной отрасли позволили обеспечить потребности внутреннего рынка в продовольствии, довести выручку от экспорта до 5 млрд. долларов США, обеспечив положительное внешнеторговое сальдо.

Леонид Кукреш, Петр Казакевич. Прошел год, что изменилось?

Положительные результаты в аграрной отрасли страны в большой мере являются следствием немалой государственной поддержки сельхозорганизаций. В прошлом году на финансирование сельскохозяйственного производства из бюджетов всех уровней направлено 14,7 трлн. рублей (около 1,9 млн. рублей на гектар сельхозугодий, или 227 долларов США в эквиваленте).

Однако, наряду с определенными достигнутыми успехами в аграрной отрасли, остаются экономические проблемы. Главная из них — сельскохозяйственные организации, как и в предыдущие годы, не вышли на принципы самоокупаемости и самофинансирования.

Почему не срабатывают усилия государства по выводу аграрного производства на эти уровни при сложившейся немалой государственной поддержке? Анализ годового отчета Минсельхозпрода в разрезе областей позволяет дать ответ на этот вопрос.

Безусловно, в агропромышленном производстве страны есть ряд негативных явлений объективного характера. Это бедность природных ресурсов, постоянно возрастающие цены на материальные и энергетические средства, неустойчивость внешних продовольственных рынков.

Например, только на удорожание техники, энергоресурсов, нефтепродуктов, минеральных удобрений и средств защиты растений сельское хозяйство в отчетном году затратило 8 трлн. рублей. Вследствие государственной социальной политики, направленной на повышение доступности продуктов питания населению, ведется сдерживание цен на сельскохозяйственную продукцию. В результате этого они ниже, чем в сопредельных государствах. Подсчитано, если бы вся реализованная белорусским АПК продукция закупалась по российским ценам, агропромышленный комплекс страны получил бы дополнительно 9 трлн. рублей. Кроме того, субъекты АПК уплатили 5,9 трлн. рублей налогов и сборов.

Вместе с тем следует признать, что важным лимитирующим фактором укрепления аграрной экономики являются и субъективные причины: недостаточный уровень профессионализма ряда руководителей и специалистов АПК, вследствие этого — неверно избранные ориентиры дальнейшего развития, технологические упущения, недостатки в организации производства и в системе оплаты труда. Только уровнем компетенции и деловитости кадров можно объяснить многочисленные примеры высокоэффективного функционирования на малопродуктивных землях и экономической отсталости сельхозпредприятий на почвах с высоким плодородием при одинаковых прочих условиях хозяйствования. Например, в СПК «Доропеевичи» Малоритского района очень низкий уровень кадастровой оценки земель: сельхозугодий — 22,4, пашни — 23,1 балла. Однако здесь одна из наиболее высоких в республике плотность поголовья крупного рогатого скота — 115 голов на 100 гектаров сельхозугодий, в том числе 35 — коров. На этих скудных землях хозяйство полностью обеспечивает себя собственными кормами, часть их продает соседям. В прошлом году им получено с одного гектара зерна 42 центнера, рапса — 31 центнер; надоено более 6600 килограммов молока от коровы, на 1206 килограммов больше по сравнению с аналогичным показателем предшествовавшего года.

Минсельхозпрод республики постоянно ориентирует сельскохозяйственное производство на инновационные механизмы развития, осуществляя в пределах своей компетенции координацию организационных и технико-технологических процессов в регионах. Активно работает в этом направлении и отечественная аграрная наука.

Леонид Кукреш, Петр Казакевич. Прошел год, что изменилось?

Вместе с тем их инициативы часто реализуются в режиме затухания на пути до непосредственных сельхозпроизводителей. Отсюда и недостаточные темпы развития АПК.

Прежде всего не соответствует реальному потенциалу почвенно-климатических ресурсов республики и объему государственной поддержки уровень продуктивности аграрной отрасли. Причем этот показатель существенно различается в областях. Для объективности оценки субъектов хозяйствования, районов и областей эффективность производства ими основных видов сельскохозяйственной продукции целесообразнее сравнивать по показателям в расчете на 1 балло-гектар кадастровой оценки сельскохозяйственных угодий. При этом оценку производства мяса в целях повышения ее достоверности целесообразно рассчитывать по реализации.

Леонид КУКРЕШ, академик [НАН](#);

Петр КАЗАКЕВИЧ, член-корреспондент

(Продолжение следует.)